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Espacios de participación para las Defensorías de la Niñez dentro del SIDH  

Distinguidos representantes de las Defensorías del Pueblo de Iberoamérica,  estimados amigos y amigas es un honor para mi participar en este evento a fin de presentarles en mi capacidad personal, algunas consideraciones sobre los espacios de participación que tienen las Defensorías de la Niñez en el SIDH.

I. Introducción

Los Principios de Paris reconocen a las instituciones nacionales de derechos humanos funciones que las colocan en una posición extraordinariamente importante para contribuir al respeto y la garantía de los derechos humanos en el ámbito nacional pero a su vez para fortalecer los sistemas internacionales de derechos humanos.

Dicho posicionamiento se justifica en la capacidad que tienen las Defensorías  para monitorear situaciones de derechos humanos, brindar asistencia legal al Estado para el cumplimiento de los estándares de derechos humanos,  cooperar con los órganos de supervisión internacional de derechos humanos, así como para educar e informar en el área de derechos humanos y el trámite de quejas individuales.

En ese sentido, en el marco de las competencias y atribuciones de las instituciones Ombudsman, es importante reflexionar acerca de cómo pueden contribuir al fortalecimiento de los sistemas internacionales de protección de los derechos humanos, con particular énfasis en el sistema interamericano de derechos humanos (en adelante, SIDH) y la protección de los derechos de la niñez. 

En este ámbito, resulta pertinente tener en consideración que el tema del fortalecimiento de una participación más amplia de los Ombudsman en el ámbito de la Organización de los Estados Americanos es parte de la agenda de sus órganos políticos desde hace más de una década.  Una muestra son las resoluciones adoptadas por la  Asamblea General de la OEA desde 1998 (AG/RES 1670 de 1999, AG/RES 2345 (XXVII-O/07) sobre “Fortalecimiento de los Sistemas Nacionales de Derechos Humanos de los Estados Miembros y apoyo a la labor de los Defensores del Pueblo, Defensores  de los Habitantes, Procuradores o Comisionados de Derechos Humanos (Ombudsmen) adoptada el 5 de junio de 2007, entre otras. Sin duda, existen también iniciativas en el ámbito de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) que muestran una participación progresivamente más amplia de los Ombudsman en el sistema regional. Como ejemplo, cabe mencionar la participación del Presidente de la CIDH, el Comisionado Florentín Meléndez en el  Seminario “La Implementación por las Defensorías del Pueblo de las recomendaciones de los Organismos Internacionales sobre Derechos Humanos” que se llevó en Cartagena de Indias, del 16 al 19 de abril de 2007. Dicho evento fue organizado por la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos y tuvo como objeto intercambiar las experiencias de las Defensorías del Pueblo de América Latina que les permitan una mejor implementación de las recomendaciones de los órganos internacionales para la protección de los derechos humanos. Asimismo, la CIDH ha realizado reuniones de trabajo con representantes de los ombudsman. Ejemplo de ello fue la reunión de trabajo celebrada el 17 de octubre de 2007 con Consejo Centroamericano de Procuradores de Derechos Humanos (CCPDH)
Teniendo en cuenta esta aproximación general al tema de la actuación de las instituciones nacionales de derechos humanos en el ámbito de la OEA, a continuación, se presentan algunas consideraciones que pueden ser de utilidad para posicionar a las Defensorías de la Niñez en el Sistema Interamericano de Derechos Humanos.

II. Consideraciones sobre los espacios que los Ombudsman tienen en la Comisión Interamericana de Derechos Humanos
· Peticiones y casos 

Las Defensorías pueden coadyuvar en el agotamiento de los recursos internos previsto en el derecho nacional, tanto en lo que concierne a cumplir con este requisito como a su prueba. Pues se trata de una condición de admisibilidad fundamental para el trámite de una petición ante la CIDH y que con frecuencia es alegada por los Estados.

Asimismo, pueden presentar denuncias, comunicaciones o peticiones. Ya se han registrado peticiones y casos presentados por los Defensores del Pueblo sobre distintos temas como desapariciones forzadas, participación política de la mujer, más no peticiones sobre niñez. 

Por ejemplo, la Defensoría del Pueblo de Perú es co-peticionaria en un caso sobre violación de derechos políticos (Janet Espinoza Feria y otras vs. Perú). Este caso tiene informe de admisibilidad 51/02 y actualmente se encuentra en proceso de solución amistosa. Quisiera subrayar que un informe sobre admisibilidad no significa decisión alguna sobre el fondo.
	Caso: Janet Espinoza Feria y otras vs. Perú 
a) Estado del caso: 
La Comisión emitió Informe de admisibilidad Nº 51/02, el 2 de agosto de 2001. Actualmente, se encuentra en etapa de fondo.
b) Hechos denunciados: Según la petición, se alega la violación a los derechos políticos (art. 23), a la igualdad ante la ley (art. 24) y a la no discriminación (art.1.1), establecidos en la Convención Americana sobre Derechos Humanos, en perjuicio de las candidatas al Congreso de la República de los distritos electorales de Callao, Ica y la Libertad y los electores Katia Iliana Chumo García y otros, por cuanto las autoridades electorales del Perú, en una interpretación restrictiva de la Ley Electoral 26,859 que establece, entre otras disposiciones, las cuotas electorales como una acción afirmativa para promover la participación y el acceso de la mujer en los procesos electorales en un mínimo de 30%, ha favorecido la discriminación de género al emitir la Resolución No. 068-2001, del 22 de enero de 2001, en la que reglamentó las cuotas mínimas electorales en los distritos electorales de Callao, Ica y La Libertad, para las elecciones del Congreso llevadas a cabo en el mes de abril del año 2001. 

Dicha resolución dispuso, para el Distrito de Ica con derecho a elegir cuatro (4) congresistas, un mínimo de un (1) candidato varón o mujer por cada lista; en el Distrito de La Libertad con derecho a elegir siete (7) congresistas, reglamentó un mínimo de dos (2) candidatos varón o mujer por cada lista; y en el Distrito de Callao, con derecho a elegir cuatro (4) congresistas reglamentó un mínimo de un (1) candidato varón o mujer por cada lista, no obstante los recursos intentados por los peticionarios y otro organismo oficial, que no fueron atendidos.

También refieren los peticionarios que, la verdad histórica de lo acontecido en ese país, es que las listas al Congreso siempre han estado conformadas exclusiva o mayoritariamente por varones, por lo que se trata entonces de una acción afirmativa la previsión legal de la cuotas y que el argumento de la imposibilidad matemática del cumplimiento de los porcentajes de las cuotas para mujeres o varones, cuando da por resultado número decimal, éste debe redondearse al entero superior.

c) Resolución:
La Comisión declaró admisible la petición en lo que respecta a eventuales violaciones a los derechos consagrados en: 

• Art. 1º CADH, sobre la obligación de los Estados de respetar los derechos y libertades, garantizando su pleno y libre ejercicio.

• Art. 23 CADH, sobre los derechos de las personas a votar y ser elegidos en puestos de elección popular y a tener acceso, en condiciones de igualdad, a las funciones públicas de su país.

• Art. 24 CADH, que establece que todas las personas son iguales ante la ley y tienen derecho, sin discriminación, a igual protección de la ley.

d) Copeticionarios: Defensor del Pueblo de Perú y Movimiento Manuela Ramos.



Asimismo, se puede mencionar el caso 12.527, Renato Ticona Estrada y otros, en contra de la República de Bolivia (en adelante el "Estado boliviano", "el Estado" o "Bolivia") presentado por el Defensor del Pueblo de Bolivia con motivo de la desaparición forzada de Renato Ticona Estrada a partir del 22 de julio de 1980.
Adicionalmente, es preciso recordar que es frecuente que los peticionarios presenten como prueba los informes y resoluciones emitidos por las Defensorías del Pueblo en sus respectivos países.

· Medidas cautelares 

Este es uno de los ámbitos en donde todavía no se ha registrado una acción fluida de las Defensorías del Pueblo en todas las Américas. No obstante, aunque no se trate de temas de niñez, destaca la participación de la Defensoría de Guatemala en este trámite
. Sin duda, las Defensorías pueden contribuir al cumplimiento de las funciones de la CIDH a través de la remisión de situaciones que revisten gravedad y urgencia.

· Visitas in loco 

Las Defensorías pueden presentar información sobre violaciones a los derechos humanos, en el marco de las visitas in loco que realicen integrantes de la Comisión. Además, pueden brindar apoyo y acompañamiento a la CIDH y a su delegación durante las visitas a los Estados.

· Estudios e informes 

Las Defensorías pueden contribuir a la difusión y aplicación de las recomendaciones que emite la CIDH en sus informes y estudios. Las citadas recomendaciones pueden servir para fundamentar las resoluciones que las Defensorías emiten en ejercicio de sus atribuciones.

Adicionalmente, las Defensorías pueden elaborar y remitir informes a la Comisión, respecto a violaciones de derechos humanos en sus países, que permitan documentar estas violaciones en sus informes anuales o en los informes de la Relatoría sobre Derechos de la Niñez.

La CIDH suele referirse a los informes y resoluciones de las Defensorías para monitorear la situación de derechos humanos en los Estados miembros de la OEA.

· Audiencias
Las Defensorías del Pueblo pueden solicitar a la CIDH audiencias a fin de informar sobre la situación de los derechos humanos en sus países o para informar sobre las buenas prácticas en este ámbito. Al mismo tiempo, sería pertinente considerar la organización de foros simultáneos a las audiencias a fin de contar con un debate más amplio sobre los temas objeto de la audiencia y de este modo difundir el Sistema Interamericano. 

· Actividades de promoción

Las Defensorías pueden promover el conocimiento y la utilización de las herramientas que brinda el SIDH, así como la correcta aplicación de los estándares interamericanos sobre estos derechos.

Finalmente, las Defensorías pueden asumir un rol activo en la verificación y supervisión de la cooperación que los Estados brindan a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.

III. Consideraciones sobre los espacios de participación que tienen las Defensorías de la Niñez respecto de la Corte Interamericana de Derechos Humanos

Las Defensorías pueden: 

· Instar al Estado a solicitar consultas a la Corte Interamericana sobre interpretación de la Convención Americana de Derechos Humanos y otros tratados u opiniones sobre legislación interna en concordancia con el Derecho Internacional.

· Apoyar a la Corte con información sobre el derecho interno o sobre las situaciones denunciadas.

· Presentar amicus curiae. Hasta la fecha el Consejo Centroamericano de Procuradores de Derechos Humanos (CCPDH) ha sido el único organismo regional que ha presentado un Amicus Curiae en el marco de la competencia consultiva de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.  Ello se dio en relación a la Opinión Consultiva OC 18/03 sobre Condición Jurídica y Derecho de los Migrantes Indocumentados de 17 de setiembre de 2003. El 4 de junio de 2003, el Defensor del Pueblo de la República de Panamá, señor José Antonio Tejada Espino, en su calidad de Presidente del Consejo Centroamericano de Procuradores de Derechos Humanos presentó un amicus curiae ante la Corte Interamericana relacionada con los derechos de los migrantes mexicanos en los Estados Unidos.  Esto fue posible dado que el Consejo Centroamericano de         Procuradores de Derechos Humanos (CCPDH) viene trabajando con redes temáticas, gracias a lo cual ya se están realizando esfuerzos complementarios a los esfuerzos de la CIDH. 
· Solicitar a la Corte que ordene medidas provisionales en situaciones de extrema gravedad y urgencia.

· Presentar peritajes en casos en proceso ante la Corte IDH. Del total de casos sobre niñez ante la Corte, en el caso Bulacio se presentó un peritaje de la Defensoría del Pueblo de la ciudad de Buenos Aires que fue valorado por la Corte para determinar la practica de las razzias en Argentina
. Adicionalmente, cabe recordar que en el proceso seguido en el caso de las Hermanas Serrano Cruz contra El Salvador, la Corte valoró como prueba pericial la declaración del Procurador para la Defensa de los Derechos Humanos de ese país y tuvo como referente los informes de la Procuraduría emitidos en 1998 y 2003, para establecer que en El Salvador existió un patrón de desapariciones forzadas de niños y niñas durante el conflicto interno
.
· Verificar que los Estados cooperen con la Corte Interamericana de Derechos Humanos.

IV. Necesaria articulación de esfuerzos para la implementación de los estándares internacionales y cumplimiento de las obligaciones internacionales

A pesar de que los dos órganos principales del SIDH dan seguimiento a las decisiones que adoptan. Lo cierto es que dado que no tienen presencia en el ámbito nacional, por tanto, no pueden hacerlo con las mismas modalidades que si tienen las Defensorías en el ámbito local.

Por ello, esta es un área en la cual las Defensorías del Pueblo (Ombudsman) son instituciones estratégicas para dar seguimiento y garantizar el cumplimiento de las decisiones y resoluciones emitidas por la CIDH y por la Corte.

V. Consideraciones sobre la actuación de las Defensorías/Ombusdman en el ámbito interno orientadas al fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos

· Los principios, criterios y estándares que se desprenden de las resoluciones y de las recomendaciones elaboradas por los diversos órganos del Sistema, permiten a las instituciones Defensorías/Ombudsman actuar de manera proactiva en la defensa efectiva de los derechos humanos de los niños, las niñas y los adolescentes.  

· Las Defensorías pueden reiterar al Estado y a su administración, el compromiso y la obligación de aplicar los principios internacionales relativos a la protección internacional de los derechos humanos.

· Promover la aplicación, en el ámbito interno, de las normas del Derecho Internacional de los Derechos Humanos.

· Promover la ratificación de todos los instrumentos internacionales sobre niñez y divulgar los contenidos de tales instrumentos.

· Impulsar la adecuación del derecho interno a los estándares internacionales de derechos humanos.

· Conocer las resoluciones de la Comisión y de la Corte Interamericanas de Derechos Humanos, de manera que puedan utilizar los estándares internacionales de protección en sus ámbitos de acción (para informes o resoluciones, argumentaciones de iniciativas de ley, propuestas de tipificación de violaciones de derechos humanos, entre otras).

· Contribuir a la difusión de las resoluciones de la Comisión y de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.

· Monitorear el cumplimiento, por parte de los Estados, de las medidas cautelares o provisionales emitidas por la Comisión y por la Corte, así como de la implementación de las recomendaciones de estos órganos del Sistema, contenidas en los informes finales, en los acuerdos de solución amistosa o en las sentencias.

VI. Algunas estrategias para acciones futuras

a. En relación a la CIDH

· Se podría considerar la promoción de un mayor acercamiento entre las Defensorías especializadas y las Relatorías temáticas de la CIDH. Ello podría concretarse en el intercambio de información mutua y en  actividades conjuntas como visitas carcelarias, seminarios, etc.

· Facilitar el acceso de los niños, niñas y adolescentes al sistema de peticiones individuales. Ello permitiría contar con un sistema internacional que no sólo se ocupa de la niñez sino asegura su más amplia participación. 

b. En relación a la Corte

· Instar y asesorar a los Estados para la presentación de solicitudes de opiniones consultivas, sobre temas relevantes en materia de niñez.
· Proponer u participar en la presentación de amicus curiae en el marco de la competencia consultiva y contenciosa de la Corte. 

· Solicitar medidas provisionales

c. En los foros políticos de la OEA 

· Exhortar a los Estados para que fortalezcan a los órganos del SIDH, tanto en el ámbito de financiación como en torno al cumplimiento de las decisiones adoptadas en el SIDH

d. En el ámbito nacional

Las Defensorías pueden cumplir un papel excepcional en la promoción de medidas que contribuyan al fortalecimiento del SIDH. Entre algunos ejemplos se puede mencionar:

· la promoción de leyes que faciliten el cumplimiento de las decisiones y resoluciones emitidas por los órganos del SIDH.

· La promoción del reconocimiento de la competencia de la CIDH para el conocimiento de comunicaciones estatales


VII. Reflexiones finales

Como podemos apreciar la actuación del Ombudsman/Defensorías en el ámbito de los sistemas internacionales de derechos humanos aporta nuevas expresiones a su misión institucional y al mismo tiempo fortalece a estos sistemas. Ella puede proyectarse en dos direcciones: a) presencia directa ante los órganos y en los procedimientos destinados a la tutela internacional de los derechos humanos, por una parte, y b) impulso a la recepción nacional, promoción y cumplimiento del Derecho internacional de los Derechos Humanos, de diverso origen y con variada naturaleza y poder vinculante, que contribuye a fijar los estándares más avanzados en la protección de los derechos. 

Por ello, fortalecer la coordinación entre las Defensorías del Pueblo y los órganos del SIDH en el ámbito de la defensa, respeto y promoción de los derechos humanos de los niños, niñas y adolescentes no es más una alternativa de acción sino un imperativo para asegurar la protección adecuada de estos derechos.

Muchas gracias.
� Solicitud 304-06 Edgar René Reyna Calderón, Guatemala, en estudio.


� Corte Interamericana de Derechos Humanos, Caso Bulacio contra Argentina, sentencia sobre el fondo, 18 de setiembre de 2003, Pp. 25-27 y 30 y siguientes.


� Corte Interamericana de Derechos Humanos, Caso Hermanas Serrano Cruz contra El Salvador, Sentencia sobre el fondo, 1 de marzo de 2005, pp 15-17.
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